

উগান্ডা প্রজাতন্ত্র এবং মোজাম্বিক প্রজাতন্ত্রে পররাষ্ট্রমন্ত্রীর সফর (এপ্রিল 10-15, 2023)

এপ্রিল 15, 2023

বিদেশ মন্ত্রী, ডক্টর এস জয়শঙ্কর, 10-15 এপ্রিল 2023 পর্যন্ত উগান্ডা প্রজাতন্ত্র এবং মোজাম্বিক প্রজাতন্ত্রে একটি অফিশিয়াল ভিজিট করেছেন। এছাড়াও তিনি 13 এপ্রিল 2023-এ ইথিওপিয়ান আদিস আবাবায় একটি সংক্ষিপ্ত যাত্রাবিরতি নেন।

2. উগান্ডা: EAM 10-12 এপ্রিল 2023 পর্যন্ত উগান্ডা সফর করেন। কাম্পালায়, EAM রাষ্ট্রপতি এইচ.ই. মিস্টার ইয়োরি মুসেভেনি, এবং তার সমকক্ষ, উগান্ডার পররাষ্ট্রমন্ত্রী, এইচ.ই. এর সাথে আলোচনা করেন। জেনারেল জেজে ওডোঙ্গো বিস্তৃত সমস্যার ব্যাপারেও এদিন কথা বলেন। উগান্ডার জল ও পরিবেশ মন্ত্রীর সাথে EAM আনুষ্ঠানিকভাবে EXIM ব্যাঙ্কের অর্থায়িত প্রকল্প চালু করেছে যা উগান্ডার 20টি জেলার অর্ধ মিলিয়ন মানুষকে পানীয় জল সরবরাহ করবে। তিনি উগান্ডার সাথে সংসদীয় সহযোগিতা এবং ভারতের উন্নয়ন অংশীদারিত্বের বিষয়ে মতামত বিনিময়ের জন্য ভারতীয় বিষয়ক 25-সদস্যের সংসদীয় ফোরামের সাথেও বৈঠক করেন।

3. একটি যুগান্তকারী অনুষ্ঠানে, উপ-প্রধানমন্ত্রী এইচ.ই. মিসেস লুকিয়া নাকাদামা, প্রতিরক্ষা মন্ত্রী H.E. মিস্টার ভিনসেন্ট সেম্পি জা এবং পররাষ্ট্রমন্ত্রী এইচ.ই. জেনারেল জেজে ওডোঙ্গো, ইএএম জিনজা, উগান্ডার জাতীয় ফরেনসিক সায়েন্সেস ইউনিভার্সিটির (NFSU) প্রথম বিদেশী ক্যাম্পাস উদ্বোধন করেন। ক্যাম্পাসটি, বর্তমানে একটি ট্রানজিট ভবনে অবস্থিত, অবিলম্বে ক্লাস শুরু করা হবে। EAM জিঞ্জায় NFSU-এর একটি স্থায়ী ক্যাম্পাস স্থাপনের জন্য ভারত সরকার এবং উগান্ডা সরকারের মধ্যে একটি সমঝোতা স্মারক স্বাক্ষর করা হয়। জিঞ্জায় থাকাকালীন তিনি মহাল্লা গান্ধীর আবক্ষ মূর্তির প্রতিও শ্রদ্ধা জানান। এই স্থানটি সেই জায়গাকে চিহ্নিত করে যেখানে 1948 সালে নাইল নদীতে মহাল্লা গান্ধীর ছাই নিমজ্জিত করা হয়েছিল।

4. EAM এছাড়াও উগান্ডার ভারতীয় সম্প্রদায়ের সাথে মতবিনিময় করেন এবং ভারতীয় বিজনেস ফোরামে ভাষণ দেন, যেখানে বাণিজ্য, শিল্প ও সমবায় মন্ত্রী H.E. মিঃ ওয়েবেসা ক্রুঙ্গিস উপস্থিত ছিলেন। EAM আনুষ্ঠানিকভাবে বারাগসীতে তুলসী ঘাট পুনরুদ্ধারের জন্য উগান্ডার ভারতীয় সম্প্রদায়ের অর্থায়নে একটি প্রকল্প চালু করেছে। সপরিচলকালীন EAM কাম্পালায় স্বামীনারায়ণ মন্দির পরিদর্শনে যান।

5. ইথিওপিয়া: ইথিওপিয়ার মধ্য দিয়ে ট্রানজিট চলাকালীন, EAM উপ-প্রধানমন্ত্রী এবং পররাষ্ট্রমন্ত্রী এইচ.ই. মিঃ ডেমেকে মেকোনেন তার অফিসে। দ্বিপাক্ষিক, আঞ্চলিক ও বহুপাক্ষিক বিষয়সহ জাতিসংঘ-সংক্রান্ত বিষয় নিয়ে আলোচনা হয়।

6. মোজাম্বিক: EAM 13-15 এপ্রিল 2023 পর্যন্ত মোজাম্বিক সফর করেন। 2010 সালের পর থেকে এটিই ছিল ভারতের কোনো পররাষ্ট্রমন্ত্রীর মোজাম্বিকে প্রথম সফর। সফরের সময় তিনি রাষ্ট্রপতি এইচ.ই. মিস্টার ফিলিপ জ্যাকিন্টো নিউসি, মোজাম্বিকের পররাষ্ট্রমন্ত্রী এইচ.ই. মিসেস ভেরোনিকা ম্যাকামো ডলহোভো, পরিবহন ও যোগাযোগ মন্ত্রী এবং মোজাম্বিক সরকারের স্বাস্থ্য মন্ত্রীর সাথে দেখা করেন। এদিনের বৈঠকে দ্বিপাক্ষিক, আঞ্চলিক এবং আন্তর্জাতিক ইস্যুসহ বিস্তৃত বিষয়গুলি কভার করা হয়। জাতিসংঘসহ বহুপাক্ষিক ফোরামে সহযোগিতা সংক্রান্ত বিষয় নিয়েও আলোচনা হয়েছে।

7. সফরের সময়, EAM পরিবহন ও যোগাযোগ মন্ত্রীর সাথে ট্রেনেও চড়েন যে ট্রেনটি মোজাম্বিক দ্বারা একটি ভারতীয় অর্থায়িত লাইন অফ ক্রেডিট (এলওসি) এর অধীনে ক্রয় করা হয়েছে। রেলওয়ের অবকাঠামো মোজাম্বিকে বিদ্যমান সুযোগ-সুবিধা বৃদ্ধি করবে এবং জনগণকে যাতায়াতের সহজ উপায় প্রদান করবে। তিনি কাশ'ত বুজি নদীর উপর অবস্থিত একটি সেতুও উদ্বোধন করেছিলেন, যা ভারত সরকারের একটি এলওসি-র অধীনে নির্মিত 132 কিলোমিটার দীর্ঘ রাস্তার একটি অংশ। মোজাম্বিকের স্বাস্থ্য মন্ত্রীর সাথে EAM টিকা পূরণ ও সমাপ্তি এবং বিভিন্ন ধরনের ওষুধ তৈরির জন্য ভারত থেকে প্রযুক্তি হস্তান্তরের সাথে নির্মিত একটি ফার্মাসিউটিক্যাল উৎপাদনকারী কোম্পানি পরিদর্শন করেন।

8. EAM মাপুতোতে বসবাসকারী প্রাণবন্ত ভারতীয় সম্প্রদায়ের সাথেও একটি মিথস্ক্রিয়া করেছিলেন। পরিদর্শনকালে তিনি রাজধানী থেকে প্রায় 80 কিলোমিটার দূরে অবস্থিত মাপুটোর শিব মন্দির এবং সালামঙ্গার 110 বছরের পুরানো রাম মন্দিরেও প্রার্থনা করেন।

9. এই সফরটি এই দেশগুলির সাথে উচ্চ স্তরের মিথস্ক্রিয়া করার সুযোগ দিয়েছে এবং ভারত তাদের সাথে যে বন্ধুত্ব উপভোগ করে তার দৃঢ় বন্ধনকে আরও দৃঢ় করে তুলেছে এই সফরগুলির দ্বারা।

নয়া দিল্লী

এপ্রিল 15, 2023